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Анотація. У статті розкрито специфіку впливу гри в формування 

національно-патріотичного виховання особистості сучасної мо-

лоді. Охарактеризовано аналіз понять «виховання», «національно-

патріотичне виховання», «виховання»,  

Ключові слова: виховання, патріотичне виховання, національне 

виховання, національно-патріотичне виховання. 

Із-за повномасштабного вторгнення над сучасним розвитком 

України нависла пряма загроза втрати державної незалежності та 

потрапляння у сферу впливу іншої держави, саме тому виникає 

нагальна необхідність на посилення процесу формування націо-

нально-патріотичного виховання дітей та молоді – розвитку нового 

українця, що діє на основі національних та європейських ціннос-

тей: повага до національних символів (Герба, Прапора, Гімну 
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України); участь у громадсько-політичному житті країни; повага 

до прав людини; верховенство права; толерантне ставлення до 

цінностей і переконань представників іншої культури, а також до 

регіональних та національно-мовних особливостей; рівність всіх 

перед законом; готовність захищати суверенітет і територіальну 

цілісність України. 

Проблемами національно-патріотичного виховання розкри-

вали в своїх працях відомі українські педагоги минулого: Х. Ал-

чевська, Г. Ващенко, Б. Грінченко, М. Грушевський, О. Духнович, 

М. Драгоманов, П. Куліш, А. Макаренко, І. Огієнко, С. Русова, 

В. Сухомлинський, К. Ушинський, які значну увагу приділяли 

вихованню любові до своєї землі, рідної мови, формуванню 

національної самосвідомості молодого покоління. 

Мета статті: розкрити специфіку впливу гри в формування 

національно-патріотичного виховання особистості сучасної 

молоді. 

Спочатку розкриємо поняття «виховання», специфіка якого в 

«цілеспрямованому формуванні особистості в умовах спеціально 

організованої системи, що забезпечує взаємодію вихователя і 

вихованців в процесі реалізації спільних цілей [1, с. 87]. 

Науковець С. Горчаренко в українському педагогічному слов-

нику охарактеризовує поняття «виховання як процес цілеспрямо-

ваного, систематичного формування особистості, тобто спеціально 

організований вплив вчителів, батьків та викладачів на вихованця, 

що сприяє розвиткові в особистості молодого покоління здіб-

ностей чи отримання якихось задатків, що удосконалюватимуться, 

гармонійного цілого, а також набуття підростаючим вихованцем 

сприятливих для нього самого і для суспільства душевно-духовних 

установок стосовно до інших людей, сім’ї, народу, держави тощо» 

[2, с.53]. 

Отже, в основі національно-патріотичного виховання та все-

бічного розвитку особистості учня входять принципи гуманізму, 

демократизму, пріоритетності загальнолюдських духовних цін-

ностей, наступності та послідовності виховних впливів, любов до 

української солов’їної мелодійної мови, любов до Батьківщини. А 
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взаємовпливаючими компонентами національно-патріотичного 

виховання є національне та патріотичне виховання. 

Особливість національного виховання є історично зумовлена 

і створена самим народом сукупність ідеалів, поглядів, переко-

нань, традицій, звичаїв та інших форм соціальної практики, спря-

мованих на організацію життєдіяльності підростаючих поколінь, у 

процесі якої засвоюється духовна і матеріальна культура нації, 

формується національна свідомість і досягається духовна єдність 

поколінь. Отже національне виховання – це виховання підростаю-

чих поколінь у дусі українського виховного ідеалу на багато-

вікових традиціях [2, с. 230]. 

Доцільно підкреслити, що процес виховання ґрунтується на 

національних цінностях саме тому національного виховання є 

невід’ємним від патріотичного. Адже патріотизм це суспільно-

моральний принцип діяльного ставлення до свого народу, що 

відображає національну гордість і любов до вітчизни, громадян-

ську відповідальність за її долю, а також емоційне підпорядку-

вання особистістю свого життя спільним національним інтересам. 

Однією із складових патріотичного виховання у педагогіч-

ному процесі закладу загальної середньої освіти є Концепція 

національно-патріотичного виховання, яка сприяє вихованню гро-

мадянина, спрямованню на розвиток патріотизму, національної 

свідомості, правосвідомості, інформаційної культури, культури 

міжетнічних стосунків, гуманістичної моральності, ціннісного 

ставлення до навколишньої дійсності та самого себе [3]. 

Патріотичне виховання у своїх працях окреслив В. Сухо-

млинський як «сферу духовного життя, яка проникає в усе, що 

пізнає, робить, до чого прагне, що любить … людина, яка 

формується» [4, с. 25]. 

Отже, національно-патріотичне виховання дітей та молоді – 

це комплексна системна і цілеспрямована діяльність органів 

державної влади, громадських організацій, сім’ї, освітніх закладів, 

інших соціальних інститутів щодо формування у молодого поко-

ління високої патріотичної свідомості, почуття вірності, любові до 

Батьківщини, турботи про благо свого народу, готовності до 
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виконання громадянського і конституційного обов’язку із захисту 

національних інтересів, цілісності, незалежності України, спри-

яння становленню її як правової, демократичної, соціальної 

держави [5, с. 38]. 

Слід відмітити, що після масштабного вторгнення Російської 

федерації національно-патріотичний дух в Україні піднявся на 

найвищий ціннісний рівень, а національно-патріотичне виховання 

стає актуальним та важливим для всебічного розвитку особистості 

учня та здобувача вищої освіти. А національна символіка України 

– герб тризуб, гімн України, прапор України, українська солов’їна 

мова, вишиванка, писанки, борщ та пісні: «Ой у лузі червона 

калина» й «Стефанія», стали всесвітньо відомими та модними в 

Європі, Америці, майже у всьому світі.  

Одним із перших у своїх працях висвітлив гуманістичні 

засади національно-патріотичного виховання й акцентував увагу 

на першочерговій умові формування громадянина патріота є 

організація емоційно-насиченої ігровій діяльності, яка ефективно 

впливає на становлення громадської позиції кожної особистості 

був В. Сухомлинський [3, с. 633].  

Яка специфіка впливу гри в формування національно-патріо-

тичного виховання особистості сучасної молоді? Гра є формою 

вільного самовияв людини, яка передбачає реальну відкритість 

світові можливого й розгортається або у вигляді змагання, або у 

вигляді зображення (виконання, репрезентації) будь-яких ситу-

ацій, смислів, станів. 

А зміст гри в процесі формуванні національно-патріотичного 

виховання реалізується особистості молоді у взятій на себе ролі, 

згідно з певними правилами поведінки, що регулюють її вико-

нання. Тому всяка гра рольова є школою довільної поведінки й 

діяльності, властивої поведінці й діяльності дорослих [2, с. 73]. 

Слід відмітити, що застосовування ігор в освітньому процесі 

допомагають особистості учня у вивченні конкретних об’єктів, 

розробці концепцій, осмисленні історичних подій, культурного 

розвитку, а також освоєнні нових вмінь в ході ігрового націо-

нально-патріотичного виховного процесу та сприяючи розвиткові 
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цілеспрямованості, витримки, самостійності, виробляють вміння 

діяти згідно з певними нормами [6, с. 6]. 

Слід підкреслити, що вплив гри на національно-патріотичне 

виховання особистості шкільної молоді дозволяє усвідомити себе 

як патріота та громадянина України, сприяє навчанню учня й один 

одного в колективі, критично мислити, вчяться розв’язувати проб-

леми, відстоювати інтереси та національно-патріотичні цінності. 

І саме національно-патріотичне виховання органічно допов-

нюється національним та патріотичним вихованням, в якому 

розвивають кращі риси української ментальності – любов до 

України, працелюбність, індивідуальна свобода, зв’язок із при-

родою, щирість i доброта, гостинність, повага до рідних, толе-

рантність до інших національностей та інші.  
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